

智庫圓桌(第35期·總324期)

擘画中国中亚经贸发展新蓝图

中亚是亚欧大陆的中心，中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源、广泛的现实需求、坚实的民意基础。建交30多年来，中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，中国成为中亚第一大贸易伙伴和主要投资来源国。2023年首届中国—中亚峰会为双方合作搭建了新平台，中国同中亚五国深入拓展务实合作。今年6月16日至18日，第二届中国—中亚峰会在哈萨克斯坦举行，擘画中国中亚关系发展新蓝图。本期特邀专家围绕相关问题进行研讨。



经贸往来规模扩大领域拓宽



中国与中亚国家经贸合作经历了怎样的发展历程？取得了哪些成效？

徐晓天（黑龙江大学俄罗斯研究院特聘研究员）：中亚是联通中国与欧亚大陆的枢纽，也是丝绸之路经济带的重要节点。中国与中亚国家在共商共建共享原则下合作，推动基础设施、能源、贸易等领域互联互通，倡导构建中国—中亚命运共同体。通过高层引领、经济融合、安全协作和人文交流，中国与中亚国家正建立更紧密的合作网络。

1992年，中国与中亚五国贸易总额仅4.6亿美元，2024年达948亿美元，30多年来，贸易总额增加超200倍。回首中国与中亚国家贸易发展历程，不仅实现规模上的跨越式发展，还在贸易便利化、投资促进、自由贸易规划等制度层面取得重大进展，对中国与周边国家贸易发展具有重要示范价值。

中国与中亚国家贸易发展大致经历了三个阶段。1992年至2000年，双边贸易的破冰期。中亚在苏联时期没有独立对外贸易权，1991年苏联解体时中亚国家与中国贸易量较小，而且主要集中在哈萨克斯坦。随着中亚国家与中国政治领域互信加深，特别是双方边界问题顺利解决，经济往来逐步增多，贸易额稳步增长，2000年中国与中亚国家贸易额约15亿美元。

2001年至2012年，上海合作组织（以下简称“上合组织”）为双边贸易提供支撑。上合组织的



强化基础设施互联互通



中国与中亚在交通运输以及物流网络建设等方面取得哪些成果？

李自国（中国国际问题研究院欧亚研究所所长）：交通物流是中国与中亚国家利益的高度重叠区，目前基本形成管道、铁路、公路、航空、海港的立体化网络。双方对开口岸有11个，包括2个铁路口岸，有力推动了经贸和人员往来。

能源管网形成“一油三气两规划”格局。已运行的有中哈石油管线和3条中国—中亚天然气管线。中哈石油管线是中国第一条陆路跨国原油管道，截至2024年底累计对华输油超1.7亿吨。天然气管线2009年投产，累计输气超5000亿立方米。

中国与中亚有两条跨境铁路，分别经霍尔果斯和阿拉山口联通中国与哈萨克斯坦。在建铁路有两条，分别是中吉乌铁路和中哈第三条跨境铁路“阿亚古兹—塔城”。中吉乌铁路于2024年6月签署三国政府间协定，预计2031年完工，建成后将成为中国至中东、欧洲的最短线路。2023年10月，中哈签署《共同推动塔城—阿亚古兹铁路项目合作谅解备忘录》，计划2027年投入使用。这两条铁路将进一步织密中国与中亚国家的铁路交通网络。

公路作为最普遍的运输方式，合作成果最为丰富。2014年签署的《上合组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》确定了6条线路，全部经过或通达中亚国家。哈萨克斯坦斥资建设“中国西部—欧洲西部”公路，联通中国与欧洲。中国—塔吉克斯坦公路是塔吉克斯坦“走出大山”的战略通道，显著改善了通行条件。吉尔吉斯斯坦的“北南公路”联通北部首都比什凯克与南部重镇奥什，是解决北南“地理分割”的重要工程。

海铁联运形成“东有连云港，西有阿克套，西安居中间”的三大支点。2014年5月，中哈（连云港）物流合作基地一期投产，成为共建“一带一路”的首个大型互联互通项目，连云港成为中亚面向亚欧市场的“出海口”。跨里海国际运输走廊是中亚国家近年着力打造的新通道，从新疆出境，经哈萨克斯坦阿克套港，抵达阿塞拜疆。2024年，中哈两国元首以视频方式出席中欧跨里海直达快运开通仪式，助力该走廊多式联运驶入快车道。同年，哈萨克斯坦西安码头正式投入

电信技术、贸易便利化等专业工作组对接机制。在政府合作机制框架外，设立实业家委员会、经济智库联盟等非政府合作机制。中国与中亚国家之间还建设完善的投融资保障机制，主要在上合组织和共建“一带一路”框架下运作，包括上合组织银联体、亚投行、丝路基金、金砖国家新开发银行、中国—欧亚经济合作基金等多渠道融资平台与资金支持体系。一系列机制建设为中国与中亚国家经贸发展提供了制度保障和强劲动力。

二是践行互利互惠理念。双方通过投资、基建、技术合作等方式，助力中亚国家经济增长、民生改善和区域互联互通。中国对中亚投资规模和合作领域不断扩大，已成为中亚主要投资来源国。中国旱地农业经验在中亚广泛传播，中亚地区新鲜水果走上中国消费者餐桌。农业技术如节水灌溉、温室种植，帮助中亚国家提升农业生产效率。在中国产业投资促进下，中亚国家交通和能源基础设施得以连接更广泛的国际市场。中国和东亚地区巨大市场使中亚地区打破欧亚核心区的封闭状态，实现与亚太乃至整个国际市场的融合，将能源等优势资源进行市场化变现，新技术、新产业合作助推中亚国家实现跨越式产业升级。

三是开展绿色领域合作。在全球产业链重塑与调整过程中，中亚地区积极谋划产业升级，逐步摆脱对传统能源经济的依赖，中国与中亚国家经贸合作着眼绿色能源、数字经济、人工智能、现代农业等领域，推动中亚国家融入全球绿色经济体系。未来，随着共建“一带一路”高质量发展与中亚国家“绿色新政”如哈萨克斯坦2060年前实现碳中和目标战略对接，双方在氢能、碳市场、生态治理等领域合作潜力将进一步释放。中国中亚绿色合作不仅惠及区域可持续发展，也为全球应对气候变化提供新方案。



助力经济发展模式绿色转型



中国与中亚国家在发展方式绿色低碳转型方面具有怎样的互补优势？有何突出亮点？

许涛（国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所副所长兼中亚研究室主任）：中亚国家独立建国已30多年，虽然基本完成从苏联经济体系向自主国民经济体系的过渡，但由于历史因素和地缘条件制约，各国产业链与供应链构建仍然不完整。随着全球经济向绿色发展领域转型，中亚国家主要依托资源型经济的发展模式受到挑战。尤其是以俄乌冲突和巴以冲突为标志的地缘政治对抗加剧，使中亚各国构建完善产业链的道路遭遇阻力。

另外，随着全球气候变化，长期涵养中亚地区的冰川快速萎缩，以冰川融水为源头的两大中亚跨境河流阿姆河、锡尔河流量大大减少。2023年9月，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫在联合国大会上发言表示，预计到2050年，吉尔吉斯斯坦境内冰川面积将减少一半，到2100年可能完全消失。哈萨克斯坦总统托卡耶夫在2023年国情咨文中也强调，哈萨克斯坦到2040年水资源短缺将达120亿立方米至150亿立方米。托卡耶夫在今年举行的撒马尔罕“全球气候挑战下的中亚”国际会议上指出，中亚是全球最易受气候变化影响的地区之一，全球变暖在该地区的速度是世界平均水平的2倍。过去20年，中亚地区人均可用水量减少30%。

多年来，中国与中亚国家在共建“一带一路”框架下，通过加强发展战略对接，经贸领域合作取得积极进展。贸易投资合作稳步推进，中国已成为中亚国家第一大贸易伙伴和主要投资来源国。今年前5个月，中国对中亚五国进出口快速增长，达到2864.2亿元，同比增长10.4%，规模创历史同期新高。能源合作向多领域纵深推进，农业合作模式创新升级，立体交通互联互通取得突破，合作平台支撑作用显著增强。

然而，受当前复杂多变的国际局势影响，中国与中亚国家经贸合作也面临一系列挑战。一是全球经济下行压力增大，特别是主要经济体增长乏力，导致国际市场需求减弱，对主要依赖能源和原材料出口的中亚国家而言，财政收入下降风险增大，有可能影响部分国家的债务偿还能力和基础设施建设项目的支付能力。二是中亚国家普遍存在本币贬值压力，部分国家实施严格的外汇管制政策，参与中亚经贸合作的中国企业可能面临贸易汇率损失、投资收入下降等问题。三是基础设施不够健全，中亚地区铁路密度低，与中国跨境电商发展滞后，对中欧班列运力增加造成障碍。能源管网和电网老化，配套不足，数字基础设施发展薄弱，一定程度增加了企业运营成本。四是“软联通”协同不足造成成本增加，中亚各国关税政策、技术标准、检验检疫标准、认证体系尚未统一。中国与中亚国家在标准体系互认、投资争议仲裁、知识产权保护等方面政策和标准对接仍有待落地，增加了参与合作中国企业的资金、时间和合规成本，降低经营效率。

持续拓展中国中亚经贸合作的广度和深度，双方应从以下几个方面着力。

第一，携手打造命运共同体。共建“一带一路”倡议的核心是在尊重各主权和利益诉求的基础上，互利合作凝聚共识、平等协作实现共同发展，推动构建人类命运共同体。在全球政治经济局势纷繁复杂的背景下，需以开放包容、互利共赢为基本原则，进一步完善中国—中亚多边合作机制，增强各方同舟共济

纵深推进中国与中亚

第二，多要素融合谋发展。中

国与中亚国家经贸合作需在货物贸易基础上，进一步加强重大领域和重大项目合作，拓展投资、金融合作广度，实现人才互通、能源互惠、科技互助，有效提升中亚地区在全球产业链中的参与度和在全球价值链中的地位。在矿产领域，探索推动勘探、开采、冶炼、加工、运输、销售等全链条合作。在农业领域，利用金融支持培育“小而美”合作项目，推动农业科技成果转化推广和农业科教一体化合作。

第三，互联互通强生态。构筑多元立体互联互通网络，推动中国与中亚国家在公路、铁路、航空、管道、数据等基础设施领域互联互通，推动多式联运、物流运输、口岸建设、光缆建设等领域合作。在知识产权、技术标准、计量和合格评定等领域加强协调，稳步扩大规制、管理、标准等对接，促进“软联通”。保障产业链供应链稳定畅通，促进人员往来便利，为深化合作创造更加稳定、透明、可预期的环境。

第四，新兴领域育新机。依托中国比较优势，拓展数字经济、绿色发展、人工智能等新兴领域合作，助力中亚国家绿色转型、数智转型，打造新的经济增长点。对接各国战略规划，共同推动通信网络等基础设施建设，提高居民数字素养，消除数字鸿沟。扩大风能、光伏等可再生能源项目投资，助力中亚能源结构转型。合作建设联合实验室和算力基础设施，进行人才培养，开展智慧城市等领域合作。

第五，精准施策防风险。通过政府引导、企业实践、多元主体参与，推动构建多层次多维度风险防控体系，贯通“事前评估—事中监控—事后处置”全链条，从“被动应对”转向“主动管控”。鼓励企业积极履行社会责任，提升当地民众获得感。例如，部分中资企业在中亚地区开展能源、矿产项目合作时，设立“当地社区发展基金”，用于周边城镇建设和居民生活条件改善，取得良好效果。

（作者系中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员）



等可再生能源工艺和技术在全球居领先地位，装机容量在全球占比超50%。近些年，已有大批中资企业在中亚地区成功投建新能源项目，仅在哈萨克斯坦就有阿拉木图光伏电站、阿克莫拉州风电站、札纳塔斯风电站等清洁能源项目，总装机容量超1000兆瓦。中资企业在乌兹别克斯坦承建的撒马尔罕220兆瓦交流光伏项目，将满足当地26.4万户家庭的供电需求。

中亚各国的农业经营模式较为落后。2019年挂牌的陕西杨凌上合组织农业技术交流示范园，依托西北农林科技大学科技团队，针对中亚地区干旱半干旱农业环境特点，立足良种培育、节水灌溉、病虫害防治、盐碱地治理开发等优势学科领域，在哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国建成8个海外农业科技示范园，探索出“科技引领、企业主体、多方协同、市场导向”的海外农业科技示范园模式，为中亚国家农业由传统向现代转型作出重要贡献。以乌兹别克斯坦节水灌溉项目和智能水肥一体自动化灌溉项目为例，告别粗放的大水漫灌方式后，采用新技术使棉花产量提高50%，节水50%，减少成本40%。今年6月，在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行的中乌现代农业合作论坛上，仅陕西省就签约9个现代农业项目，总金额超4000万元，涵盖农产品贸易、智慧农业、农资农机出口等领域。2020年开始，中国科学院地理科学与资源研究所、新疆天业集团、新疆石河子大学等在乌兹别克斯坦启动“中—乌干旱区绿洲节水灌溉技术研发与示范”项目。截至2024年，在乌推广农田滴灌面积2000公顷，灌溉效率提高40%以上，单位产量提升20%至40%，为当地培养出大批科技人员。